



## 奋力走在前 建设现代化强省会融媒特别策划

# 攻坚克难 开拓奋进 扛起高质量发展“文东担当”

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王倩 通讯员 牛耘

## 牢牢把握党建引领 这条主线

坚持党的领导,是抓牢基层党建工作的“牛鼻子”。为发挥“牛鼻子”的引领作用,街道党工委实施“133”党建工程,以党建引领保障高质量发展。

打造1个社区治理综合体,依托原街道党群服务中心,拓展建设邻里客厅、心灵驿站、垃圾分类庭院等10个服务功能区块,与街道综治中心、养老服务大厅及“邻里帮”志愿服务项目化推广中心串联成片,形成辐射15个社区的多元化综合党群服务集散中心。

做强3个商圈党建枢纽,深化“五杯咖啡”园区党建共建、“奔跑·新青年”楼宇党建理念,建设中环广场商圈、山6园区、明湖国际信创产业园三个联盟枢纽,探索“七进双服务”党建工作法,做好入驻企业同步联系、党的组织同步建立,稳商服务同步开展,持续优化营商环境。

补强3个社区服务阵地短板,实施社区综合服务用房“两年提升计划”,新建社区医疗康养中心,改造升级3个社区办公服务场所,不断增强社区为民服务能力。



文化东路街道“邻里帮”志愿服务项目化推广中心。

## 着力夯实“社会治理、 安全稳定”两块基石

居民幸福感强不强,社会治理、安全稳定是衡量的硬杠杠。街道党工委在创优社会治理共同体、坚守安全稳定防控线上不断发力,使居民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

通过深化完善入户走访“三

必到、六必访”“一口清”工作法,细化完善“星级网格员”考核评定办法,聚焦网格员主责主业,每月开展一次专业技能培训,进行一次考评,真正实现奖优罚劣,同时探索“网格员提议、网格支部审议、社区党委决议、社区居民评议”网格微商量“四议”工作法,助力事在格中解决。根据辖区无物业管理小区多的实际,采取划片打包的方式,深入探索“大拖小”

“内增值”“契约式”三种模式,选择优质物业企业入驻,努力扩大红领物业覆盖面。

结合辖区安全生产示范街区创建计划和老旧小区改造,对“九小场所”、居民家庭烟感器应装尽装。健全完善网格员每日查、应急队员重点查、科所队联动查的日常巡查机制,及时发现排除各类安全隐患。用好街道“舒心园”社会心理服务中心、矛盾中心,探索

“嵌入式”心理服务模式,全面推进15个社区心理服务站建设,面向重点群体,定制开展心理干预、纾困帮扶,为二十大召开筑牢社会稳定“第一道防线”。

## 全力以赴抓好“经济、城市管理、民生”高 质量发展三项重点

经济发展方面,主动对接策划辖区科研院所空间资源开发利用项目,保障重点项目尽快落地。提升产业培育服务,依托明湖国际信创产业园、丽山智育谷、丽山美育谷等载体,深入挖掘辖区科研院所资源,加强与重点企业联系,强化新一代信息技术、现代教育和文化产业链招商,让更多高质量市场主体在文东落户达产。城市管理方面,推进城市更新再升级,通过分段规划、设施提升、业态调整,对山师东路等实施街区形象升级,倾力打造文东街区形象“新名片”。民生事业方面,扎实做好103万平方米老旧小区改造整治工作,一体化推进社区医疗、养老、便民以及电动车充电桩、飞线落地、烟感报警等民生设施建设,打造民生工程新样板。

拼搏进取,奋发有为。在新的一年,文化东路街道将努力做到发展上水平、管理上档次、攻坚有办法、破难有成效,为建设国际化一流中心城区贡献文东力量。

# 天桥区堤口路街道:凝心聚力,砥砺奋进 推动高质量发展步稳蹄疾

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 夏侯凤超 通讯员 史大鑫

## 经济运行稳中向好 狠抓项目优化服务

今年以来,街道党工委深入贯彻落实区委决策部署和“1339”战略,主动谋划,积极作为,经济发展有了新突破。

街道党工委坚持狠抓项目,精准招商,优化服务,全力推动街道经济发展提档升速。年初,街道对辖区在建7个重点项目建立“五个一”专班服务机制,全力保障重点工程投产达效,1-11月君逸府项目完成投资3.7亿元,黄岗立体停车场、山东科技大学济南校区艺体楼项目主体及雨污分流改造工程顺利完工,其他项目稳步推进。在抓好存量的同时,积极推动储备项目落地见效,建立交校西地块、济齐路西地块工作专班,实现具体工作项目化,项目管理清单化,争取早日实现挂牌出让;主动向上对接片区开发、政企校企合作,积极储备经济发展动能。

为进一步深化“放管服”改革,堤口路街道不断创新工作思路,在优化辖区营商环境上持续、精准发力。街道充分发挥辖区大型骨干企业众多、高端人才资源集聚、区位交通优势突出特点,主动出击,积极争取,坚持走出去招商,用好产业链招商、平台招商、以商招商,全年开展招商活动25余次,与一家注册资金1亿元以上企业达成落户意向,实现招商引资新突破。街道领导班子成员

今年以来,济南市天桥区堤口路街道党工委、办事处深入贯彻天桥区委决策部署,全面落实“1339”战略,凝心聚力,砥砺奋进,经济社会各项事业稳步发展,交上了一份群众满意的答卷。



口袋公园成为堤口路街头一道亮丽风景。

带头走访辖区企业,全力保障交规、建勘、建科、济钢、通用等骨干企业,精准对接到位;同时积极做好各类中小微企业纾困解难,不断提高对企业服务力度,助推街道经济发展。

## 城市品质显著提升 收获市民频频点赞

“公园虽然不大,但白天晚上都能去散散步,环境也不错,真是个好地方!”说到今年的城市环境提升,堤口路居民冯女士立马想到家门口的口袋公园。“尤其到晚上亮起灯来,就更好看了。”冯女士说,晚上亮堂堂的,这一片都变得特别漂亮,“天下黄河 桥通未来”的字样,成为了街道一张亮丽的名片。

今年以来,以全国文明典范城

市创建为契机,街道进一步优化口袋公园建设,推进拆违还绿,全年建绿透绿9830平方米,提高了居住品质。街道坚持以城市管理精细化为目标,以城市治理提升行动为契机,着力打造洁净亮丽的城市环境,居民的幸福感越来越强。

突出问题导向抓治理,堤口路街道今年紧盯城市管理的薄弱环节,加大整治力度,全力开展拆违拆临工作,全年拆除违法违章建设1222平方米,成功创建一级“无违建街道”。深入开展杆线入地、占道经营、户外广告、停车秩序等专项整治,全年共清理取缔1171余次流动摊点,1704余次店外经营,清理违规张贴广告3886余处,市容市貌焕然一新。

同时,今年街道加强对企业、工地、道路、餐饮业等巡查检查,推

动环卫工作市场化运营落地,道路洒水保洁提档升级,辖区空气质量持续改善。高标准完成中央和省级生态环保督察问题整改工作。

街道大力推进垃圾分类全覆盖,已设立完成垃圾分类亭91处,规范点174处,全部实现达标。突出效果导向抓提升。全力保障辖区7个老旧小区改造项目,拆除私搭乱建2600平方米,完善治安监控、消防等基础设施配套,群众居住环境有效改善。

## 社会民生持续改善 居民幸福感不断增强

“以前在家里一个人待着,以后在这能和大家说说话,还能挣点钱,多好啊!”在堤口路街道如康家园里,王怡(化名)拿着手中

刚刚制作好的PE花,不时和同桌说说笑笑。王怡是一位智力障碍人士,自从街道的“如康家园”开放后,王怡每天都过得充实。

堤口路街道“如康家园”残疾人之家,是聚焦堤口路街道16周岁以上困难且有需求的智力、精神和重度肢体残疾人群体,打造的集残疾人辅助性就业、日间照料、社区康复、技能培训、文化体育、志愿服务、交流互动等多功能为一体的综合性服务平台,开放以来,堤口路街道着力做好低收入和残疾人等困难群体兜底保障,为17名残疾人圆了就业梦,为15个残疾人家庭解决了托养、照护困难,成功列入山东省残疾人之家建设试点单位,先后承接山东省残联、甘肃省残联等多家单位参观考察。

今年以来,堤口路街道社会民生持续改善,带着感情和责任推进民生事业,居民的获得感越来越强。结合开展“我为群众办实事”实践活动,在每个社区谋划实施惠及民生10件实事,推动解决了一大批群众急难愁盼问题。

在为民服务在创新政务服务方式上,街道在全区率先推行社区网格帮代办,60多名网格员为群众和市场主体实现跑腿、登记、办理服务一条龙,扎实推进电子营业执照办理工作,为辖区企业和个体经营业户协助办理电子营业执照2600多次,在全区名列前茅。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:蓝峰 组版:侯波